畢業了!下一階段… 楊永漢(信報,2015年7月4日)

中學階段的完結是人生另一階段的開始。中學生活是令人難忘的,同學間沒有猜疑,誰人勤力?誰人懶墮?誰人小器?大家都了然在胸,懂得調節及融合。離開中學後,一是繼續升學,一是到社會工作,兩者都與中學生活說再見。我記得朱自清一篇文章是與青春說再見,那時我雖然只是小學生,但對我的震撼很大。「莫負青春」四個字就烙在我的腦際。「青春」是熱血與理想的借代詞,我們有青春,就對不公平發聲,我們有青春,就對未來充滿期望。

大專時,我與幾位同學回到國內旅行,沒有預備與策劃,看到公共巴士就上車,看到火車就衝上去。上世紀八十年代初,國內的貧窮,我想現在的同學是沒法想象的。有次到肇慶,整條街道沒一人有完整的衣服穿,所有小孩都是赤腳。 我們就在此國度沉思國家的前途,思考生命的意義,大家都沉吟心痛。

有一個很深的記憶,在到湖南的火車上,擠滿了人,擠擁得沒法寸進。車內衛生很差,乘客內急,可以就地小便,腥膻滿廂。另外,三人一排的座位坐了六、七人。由於車程是七、八小時,每個站立的乘客都一寸一寸的逼向有座位的乘客上。對罵聲,責怪聲,此起彼落,當時我的一排已坐了六、七人,使我心生煩厭,但無可奈何!忽然,有一婆婆向前再逼近,我的同學竟然起立,拖著婆婆的手,讓出自己的座位。四周的乘客,都被這突然的舉措楞住了。我急忙向同學勸說,七小時的車程啊!他微微一笑,甚麼也不說,這令我看到甚麼是「君子無終食之間違仁,造次必於是,顛沛必於是。」我牢記在心,往後我的生活,不因環境逆順,而改變自己的行事態度。同學!要堅持自己應有的氣度和行爲,真的要有內在的反省。

我很喜歡與同學討論他們的家事、愛情、前途,甚至對人生的看法。我都毫無保留的告訴他們,有關我的經驗。很難忘,同學的眼淚;很難忘,同學的惆悵;也很難忘,同學的笑容。畢業以後,面對未有預知的社會發展,惟一可應對的,就是你們的道德底線。建立自己的完整人格,獨立思想,不隨波逐流。

離開校園,始知那裡是溫室。社會,必然有不公平;社會,必然有欺詐;社會,必然是有失敗。面對未來的困厄,必須有「橫逆加於我身,必反躬而自省,不怨天,不尤人」的勇氣與反思,終生保持赤子之心,以真誠待人。縱然窮困厄苦,仍不改初衷,有獨立人格與尊嚴,仰不愧於天,俯不怍於人。